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Високий рівень корупції в Боснії й Герцеговині, що супроводжував закінчення 

чотирічної війни, залишається й сьогодні в країні та не дає можливості відновити 
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основні соціально-економічні показники деокупованих регіонів на рівні довоєнного 

періоду [1, с. 129-130]. Виключенням виступає рівень середньої зарплати в окрузі, 

який у 2002 році був на 35% вищим, ніж на території Федерації Боснії й 

Герцеговини (690 конвертованих марок на фоні 512), а також вартість основного 

прожиткового кошика для сім'ї з чотирьох осіб, яка була нижчою в окрузі (412 

конвертованих марок на фоні суми в 462 марки у Боснії й Герцеговині та 442 – 

Республіці Сербській). Однак, окремої уваги заслуговує проект зі створення 

«нейтрального підприємницького простору» «Арізона» на території Боснії й 

Герцеговини, що представляє собою ринковий комплекс, створений у 1997 році 

американськими військами (стабілізаційними силами). Він сприяв появі нової 

економічної, соціальної та просторової структури в постконфліктному середовищі 

Боснії та Герцеговини, досвід якої постає актуальним для українських регіонів, що 

нині потерпають від війни. Дані аргументи обумовлюють мету й завдання 

дослідження, які розкриваються крізь призму досвіду формування 

підприємницького проекту на території Боснії й Герцеговини після закінчення 

збройного конфлікту з метою виявлення позитивних і негативних сторін даного 

процесу.  

Таке утворення суб’єктів господарювання як «Арізона» є боснійським 

прикладом неформальної економіки. З її етнічно змішаним населенням вона стала 

найбільшим чорним ринком країни, а район її розташування (Брчко) отримав з 

цього найбільше вигоду в якості інвестицій як територія, що знаходиться на 

перетині двох учасників минулої війни – Республіки Сербської та Федерації Боснія 

та Герцеговина. Спочатку створений як центр вільної торгівлі, наразі ринок є 

спільним проектом округу Брчко та італійського консорціуму «Italproject», які 

наразі намагаються його переформатувати в пул легальних комерційних 

підприємств. Завдяки пожвавленню торговельних відносин (хоч і у тіньовому полі) 

після закінчення війни в 1995 році до Брчко вдалося залучити додаткові кошти як у 

вигляді прямої зовнішньої допомоги, так і у вигляді інвестицій.  

Нові політичні, соціальні, економічні умови, які виникли після війни, 

посилювали прояви неформальної торгівлі, тому розвиток проекту «Арізона» 

характеризувався бумом процвітання приватної неформальної економіки (сірої та 

чорної). За більш ніж двадцять років його існування, даний підприємницький кейс 

став символом збереження миру на території Боснії й Герцеговини через намагання 

представників багатонаціонального населення домовлятися між собою [2, с. 13-14]. 

Однак, нажаль, останніми роками знову виникають міжетнічні конфлікти на 

території «Арізони», тому взірцевої розбудови з даного проекту не вийшло не лише 

через розвиток тіньової економіки, але й через недосяжність важливої цілі – 

формування мультинаціонального товариства, здатного до самостійного розвитку 

(без зовнішнього управління) та мирних переговорів. 

З іншої сторони, незалежно від сучасної трансформації «Арізони», саме 

існування такого проекту протягом багатьох років є темним спогадом про невдалий 

процес відбудови міжнародної спільноти в Боснії й Герцеговині, що 
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супроводжується ще й високим рівнем організованої контрабанди, зокрема 

автомобілів, тютюну, кави та найжахливішого – торгівлі людьми.  

Отже, історію створення й функціонування ринку «Арізона» можна 

характеризувати як драматичний успіх. Оцінюючи лише його економічний внесок, 

даний підприємницький проект налічує пул нерегульованих суб’єктів 

господарювання, де бізнесмени з обох етнічних сторін скаржилися на переважання 

дешевих імпортованих товарів з Хорватії та Сербії, що підривало їх власні зусилля 

на місцевому рівні підвищити продуктивність праці й створити нові робочі місця. 

Дані обставини послабили і без того нестабільну боснійську економіку та 

спричинили небезпечний зсув післявоєнної економіки від процесу виробництва до 

простої роздрібної торгівлі [3, с. 101]. 

Підсумовуючи вищезазначене, варто зауважити, що безперечним досягненням 

у післявоєнний період для Боснії й Герцеговини стало впровадження сучасних 

адміністративних практик, досвідом яких ділилися міжнародні експерти, що 

призвели до незначного зниження рівня корупції, проте вони не змогли подолати 

прояви неформальної економіки, що відображується у закономірному виникненні 

великого і, разом з тим, проблемного підприємницького проекту «Арізона». Досить 

довго територія даного проекту залишалася ізольованою від боснійської політичної 

й соціально-економічної системи, породжуючи прояви тіньової економіки. Така 

штучна відособленість й сьогодні є однією з ключових економічних проблем для 

країни, що тільки посилює досить серйозні проблеми з бюрократією та корупцією. 
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Починаючи з 24 лютого 2022 року, після вторгнення російських військ на 

територію України, фактично розпочалась блокада морських портів на південному 

узбережжі України. Наразі, Російська Федерація продовжує вести активні воєнні дії 

в даних регіонах, чим несе загрозу для людського життя і здоров’я. Військові 

кораблі країни-агресора блокують судноплавство в Чорному та Азовському морях 

для суден, що прямують до та з морських портів України, не здійснюється 

обслуговування експортно-імпортних, каботажних вантажних перевезень 

морськими портами України, оскільки  втрачена можливість забезпечити безпеку 

судноплавства у Чорноморсько-Азовському регіоні. Наразі фактично зупинена 

реалізація ключових програмних документів у сфері морського та внутрішнього 

водного транспорту (Стратегії розвитку морських портів України та Морської 

доктрини), також не можуть бути виконані завдання Плану заходів з виконання 

Національної транспортної стратегії України та Національної економічної стратегії 

України.  

Воєнні дії стали історичним випробуванням для економіки України, оскільки 

насамперед морські порти в Україні – це експорт саме: 

• агропромислового комплексу (зерно, олія, тощо);

JEL F63, H54, L51,R11 e-mail: denis.sanzharevskiy@gmail.com 
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